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A l t ă  n e b u n i ă !
BraşovQ, 24 Februarie v.

O scire, ce amu publicat’o in 
numerulu de erî alö fóiei nóstre. 
spune, că reuniunea înveţătoriloru 
unguri din ţinutulu Aradului a de
cişii în adunarea sa generală, de-a 
trimite o circulară la tóté reuniu
nile din ţâră, prin care se învită 
toţi învăţătorii cu nume „streine“ 
ca din incidentulu mileniului să-şi 
maghiariseze numele; mai departe 
spune, că inspectorulu reg. ung. din 
Aradu a intervenitü la guvernü pen
tru ca se uşureze înveţătoriloru lip
siţi schimbarea uumelui lorii, ier- 
tându-le şi tacsa neînsemnată de 50 
cr. ce se cere pentru acésta.

L a  prima ochire s’ar paré, că 
acésta scire nu conţine nimicii sur
prinzătorii, căci suntemu deja obici
nuiţi cu asemeni producte monstru- 
óse eşite din capetele descreerate 
şoviniste. Dér esaminâudü mai de 
aprópe pasulü, ce l ’a întreprinsa 
amintita reuniune de învăţători un- 
guréscá in deplină complicitate cu 
organului şcolarii alö guvernului, şi 
avêndii în vedere, că elu fù anun- 
ţatu mai întâiu în colonele cjiarului 
de Frunte guvernamentalii „Pester 
Lloyd“ sub titlulu „Maghiarisarea nu- 
melóra înveţătoriloru“ şi iără de nici 
unu comentarii, ca şi când ceea ce 
au hotărîtu învăţătorii unguri la 
Aradu ar fi lucru de sine înţeleşii, 
trebue se recunóscemu, că acea scire 
are în împrejurările de faţă o în
semnătate deosebită simptomatică.

Acelaşu „Pester L loyd“, care 
nu află destule cuvinte spre a aduce 
laude şi preamărire aşa c(i8ului «h- 
beralismu ungurescu“ pentru pre
tinsa victoriă, ce ar fi raportat’o 
Dumineca trecută la marea adunare 
poporală de pe câmpulü RacoşQ din 
Budapesta, găsesce atâtu de firéscá 
insinuaţiunea murdară, aruncată în 
laţa miiloru de înveţători de altă 
naţionalitate prin provocarea, ca să-şi

maghiariseze numele, încâtu o înre- 
gistrézá fără de nici o observare, 
puindu o încă în evidenţă mai mare 
sub unu titlu bătătorii la ochi.

Decă n’amu sci cu cine ave mii 
de a face, ne-amu da silinţa se do- 
vedimü, că celu dintâiu postulatQ 
alu liberalismului este respectarea 
de aprópelui seu şi că condiţiunea 
primordială a acestei respectări este 
preţuirea numelui, ce-lű p0rtă fiă- 
care în societatea, în care s’a năs
cuţii şi în care trăesce, ca semnü alü 
individualităţii sale. Dér nu ne vomu 
mai pierde vremea cu asemeni ar
gumentări, când stâmu faţă cu nisce 
ómeni politici perverşi, cari facö 
paradă cu „liberalismulö“ numai ca 
se-şî potă ascunde mai bine tendin
ţele şi nisuinţele despotice.

Se’şi maghiariseze învăţătorii 
numele! Dér de ce şi pentru care 
scopu ? Póte că apelulü din cestiune 
ne va da desluşiri mai detailate. N o 
tiţa din „P. L loyd“ ne spune numai, 
că lăpădarea de nume li*se cere în- 
văţătoriloru din incidentulu serbării 
mileniului, în idea, fără îndoielă, că 
printr’asta se va înălţa serbarea.

Se voiesci a înălţa şi a da unu 
lustru mai mare unei serbări mile
nare, prin aceea că te silesci a 
părta urmele şi semnele distinctive 
ale dezvoltării milenare, ce-i servesce 
ca basă, nu este acésta ridiculii ? Nu  
este o absurditate a cere dela cetă
ţenii regatului, a căreia esistenţă de 
o miiă de ani se serbézá, ca pentru 
mai marea strălucire a festivităţii 
se’şi lapede numele cinstitu şi valo 
roşu, ce l’au purtatü familiele lorü 
sute de ani. şi se îmbrace nume nouă 
maghiarisate ?

Dér nu vomu sta de vorbă nici 
cu dascălii unguri dela Aradii, cari 
în mijloculii unui comitatii locuitu 
aprópe esclusivu de Români, au ne
ruşinarea a lua astfelu de hotărîri, 
prin cari vatămă nu numai simţulu 
de demnitate personală, de iubire şi 
de pietate familiară, de mândriă na

ţională, ci şi respectulü, ce se cu
vine libertăţii individuale.

$:, Şoimii, că avemii de a face aici 
cu ómen!, a cărorii creeri suntu ata
caţi, cu o stare boloăvici0să, creată 
de re^imulii tendenţiosu, care îşi 
caută puterea în nimicirea baseloru 
de desvoltare seculară şi milenară 
a individualităţiloru naţionale, ce au 
daţii tăriă acestui stătu, în favorulu 
unui singurii elementű.

Nu ne mirămu deră, că numele, 
ce nu sună unguresce, ei le declară 
de „străine“, dér ne mirămu de ge- 
nerositatea, ce-o desfăşură inspecto- 
rulü din Aradu alu d-lui Csaky, um- 
blândii se câştige unu nou favoru 
pentru uşurarea maghiarisării nu- 
meloru, după ce şi aşa s’a scác(utü 
timbrulu recerutu pentru schimbarea 
numeloru la 50 cr.

Se nu-şi mai dea silinţă zadar
nică d Iu inspectorii de şc0le, căci 
se va face numai de rîsu împreună 
cu toţi aceia, cari credu că eu ase
meni apucături vorii puté se schimbe 
cursulii puternicii alu timpului, care 
reclamă deplina libertate nu numai 
a individului, dér şi a naţiuniloru !

CRONICA POLITICA
— 24 Februarie.

In şedinţa dela 6 Martie a parlamen
tului din Viena, deputatulü Bianchini a in
terpelata pe ministru-preşedinte Windisch- 
grătz asupra scirilorü, că, Austro-Ungaria 
este hotărîtă a împărţi Serbia, séu celü pu
ţinii a se amesteca în afacerile interne din 
regatulü sérbescü. Bianchini cjise? cá în 
contra tuturorö desminţirilorii se reínoescü 
scirile, că la casü, când în Serbia ar erupe 
revoluţia, Austro-Ungaria ar fi hotărîtă să să 
împartă Serbia. Foile din Agram, continua 
interpelatorulü, spunü, că în cercurile mili
tare se vorbesce fără de reservă, că în tim- 
pulü celü mai apropiatü se vorü ridica ba- 
race la graniţa serbescă, ér corpului 13 de 
armată ’i s’a datü unü rolü deosebitü. Sci
rile acestea au neliniştitQ nespasü de multü. 
poporaţiunea din monarchiă. — Se aştâptă

cu viu interesfi răspunsulfi ministrului Win- 
dischgrătz.

*

„Pest. L loyd“ constată, că conferinţa 
miniştriloru anstro-ungari, ce s’a ţinuta în
5 Martie la Budapesta, a adusG o înţele
gere completă cu privire la tractatulu de 
comerciu cn Rusia. Considerândti după 
vredniciă împrejurările, amândouă guvernele 
monarchiei ţină încă nerealisabilă dorinţa 
de a se regula definitivă raporturile co
merciale între Rusia şi Austro-Ungaria, şi 
voră face corpuriloră legiuitore propunerea, 
să le dea împuternicirea, de a regula rela- 
ţiunile comerciale cu Rusia pănă la finea 
anului acestuia, în modă provisorii.

*

Piarulii rusesefi „Novosti“ , ocupân- 
du-se cu situaţia Serbiei, (\ice, că agenţii 
lui Karagheorgevicî uşoră potft aprinde und 
răsboiu civila. Acesta însă — după „No- 
vosti“ — n’ar fi ună pericola aşa de se- 
riosii, decă Austro-Ungaria şi-ar păstra neu
tralitatea. Foia rusescă însă se teme, că 
cei din Viena şi Budapesta aşteptă cu 
dorii, ca faţă cu Serbia să se dimită la o 
acţiune agresivă, ca şi faţă cu Bosnia şi 
Herţegovina. Fiind-că independenţa Serbiei, 
creată de congresulii din Berlinii, este o 
pretenţiune inevitabilă a echilibrului poli
tico, #problema diplomaţiei rusescl nu p6te 
fi decâtO, a aştepta desvoltarea luoruriloră 
şi a se conforma lord. Decă Austro-Unga
ria nu se amestecă în afacerile interne din 
Serbia — cjice „Novosti“ — atuncî
şi Rusia va urma esemplulfl ei; ar fi însă 
cu totulă altfelii, dâcă Austro-Ungaria s’ar 
amesteca, deorece Rusia nu p6te fi indife
renţă faţă cu sortea regatului sârbescă.

*

Mare sensaţiă a produsă în cercurile 
politice din Petersburg, hotărîrea, ce a 
luat’o Ţarulu de a participa la balulG, ce 
se va da la anibasadorniu germanu din 
Peterslurg. „N. fr. Presse“pprimesce în pri
vinţa acesta scirea, că după eticheta curţii 
rusesc!, nici unii ambasadorii nu pote să 
adreseze Ţarului o învitaţiă la o serbare. 
Negreşitâ deci, că chiar Ţarulă însuşi a 
hotărîtă să asiste la acestă bală. Din causa 
acesta, participarea Ţarului se socotesce

FO ILETO NU Lti „G AZ. TRAN S.“

Amorala transmisii.
după Octave Fere.

(5) (Urmare).

Elă primi pe vecinulă său cu o graţiă 
perfectă, îi păru rău, că nu l’a cunoscută 
mai de multă, îlă ruga să-lă visiteze câte
odată şi îi spuse, că nu venia nimenia să-lă 
visiteze, pentru-că starea lui nu-i permitea 
să întorcă şi elă la rendulă său visitele, ce 
’i-s’ar face. Elă îi spuse chiar şi orele, la 
cari ar pută să vină la elă.

într’o di Ernest lipsi dela ună „rendez 
voustt, ce dăduse prietinului său, şi se scusâ 
cjicendă:

— Sora mea a fostă bolnavă şi n’am 
putută să o părăsescă.“

—  „Sora d-tale?u

— „Da!  Ce, nu sci. .
— „De unde aşi sci?u dise Art.hur, 

deşi elă scia de multă timpă asta. — „N ’am 
întâlnit’o nicl-odată şi d-ta îmi vorbescl pen
tru întâia-oră de d-sa!u

—  „Adevărata. Asta este din causă, 
că ea este necontenită suferindă. . . nu vró 
să primescă pe nimeni. . . decâtă pe tatălă 
meu şi pe mine. . .u ĉ ise elă cu ună tonă 
tristă.

Arthur înţelese cu părere de rău, că 
a continua mai multă timpă cu întrebările 
ar fi o indiscreţiune din partea sa şi tăcu. 
Dér ’i-se deschisese ună câmpă vastă pentru 
presupunerile sale.

Care putea să fiă bóla acestei fete 
tinere? Pentru ce se ascundea ea? Póte 
că era supărată din causa unei disgraţii a 
natúréi.

Elă cugeta la tóté astea, dór totuşi 
îşi amintea cu plăcere mersulă său lină, 
dór graţiosa, talia sa sveltă, piciórele ei 
mici şi mii şi mii de amănunte, pe cari 
ochiulă său le observase.

Puţină timpă după acéstá convorbire, 
găsindu-se la d-lă Duval, aucji fâşiitulă unei 
rochii pe galeriă, uşa salonului se deschise... 
era d-ş0ra casei.

Bătrânulă se scula repede, faţa lui 
Ernest deveni purpuriă. Fata făcuse deja 
ună pasă în salonă, observândă însă pe

Arthur, ea dete ună ţipetă sfăşietoră, se 
clătina şi ar fi căcjută, décá nu ar fi ţinut’o 
tatălă său.

Cu o aruncătură de ochi artistul ă 
văcju pe femeia cea mai răpitore, cu totă 
paliditatea şi suferinţa, ce se cetea pe 
faţa sa.

— „V ino !“ cjise Ernest, şi apucându-lă 
pe Arthur de braţii, îlă duse afară din sa
lonă.

IV

Amorulu învinge filosofîa.

Arthur se lăsa a fi condusă în tă
cere. E i percurseră mai multe alee ale par
cului. Ernest era în prada unei emoţiunl 
vii. Voia să vorbéscá şi nu scia cum să în- 
cepă conversaţia.

în fine elă făcu sămnă amicului său 
de a se aşecla pe o bancă şi luâ locă lângă 
elă.

— „A i vedută pe sora mea, dragă 
amice. A  trebuitü să-ţi ascundă pănă acum 
nenorocirea, care apasă asupra ei şi a nos
tră, dér hasardulă seu fatalitatea te-a fă
cută să asişti la o scenă penibilă, care te-a 
făcută să întrevedî secretulă, care ne ţine

ascunşi aici în singurătatea asta. Plân
ge-o amice, şi plânge-ne şi pe noi toţi, 
pentru-că acéstá nenorocire nu este meri
tată. Ea e nebună“ .

— „Nebună, Dumne4eule!“ striga ar- 
tistulă, „e nebună!“

Ernest îi strînse mâna, nu avea forţă 
să-i răspundă.

Acestă descoperire aduse pe artistă 
într’o stare de tristeţă nedescriptibilă.

— „Dér cum s’a întâmplată nenoro
cirea asta?“ întreba elă.

Companionulă său făcu o sforţare asu
pra sa: „Bóla surorei mele dateză de vr’o
8 luni. Ea era să se mărite cu ună tânără, 
care a părăsit’o într’ună modü nedemnă şi 
asta atunci, când totulă era arangiată, 
în prediua semnărei contraotului de căsă
toria.“

Artistulă asculta cu o nerăbdare fe
brilă şi îşi ţinea respirarea, pentru ca să nu 
scape nici ună cuvântă.

— „Ea iubia cu ardórea primului 
amoră pe miserabilulă, care a părăsit’o pen
tru o femeiă perdută ; o serisóre anonimă 
însă, cădută în mânile sale, îi descoper
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dreptă una evenimentă politicii, care se 
comentezâ în diferite chipuri.

*
Noulă ministru de justiţiă rusescă 

Muravjev, a anunţata la ocuparea postulai 
său, că va susţine reformele de justiţia de 
pe timpula împăratului Alexandru II. Mu
ravjev începe acum a-şi realisa programulă. 
Reformele justiţiare ale împăratului Alec- 
sandru II, în anulii 1864, după cum se 
scie, nu s’au estinsă asupra întregului im
periu ; Siberia şi guvernamentele înveci
nate au foştii eschise dela acestă binefa
cere, deorece se dicea, că ţinuturile aceste 
nu suntă încă mature pentru stările nouă 
de justiţiă. Pressa liberală rusescă a accen
tuata adese-orl stările justiţiare deplorabile 
din provinciile, cari cu ocasiunea întrodu- 
cerei reformeloră de justiţiă, au fosta tre
cute cu vederea, şi a pretinşii urgenta in
troducere a codicelui din 1864. Admoniă- 
rile aceste rămaseră fără resultată. Acum 
însă se lucră pentru introducerea juriului 
şi a reformeloră din 1864 şi în ţinuturile 
acele, cărorti nu li s’a făcuta dreptate. 
După cum anunţă „Samarskaja Gazeta“ , 
ministrulă Muravjev va merge la Uta, 
pentru de a asista la deschiderea juri- 
iloră.

*
„Pol. Corr.“ primesce din Cairo o scri- 

sore, în care se constată, că vice-regele, 
în urma convorbirei sale avute cu lordulă 
Cromer, s’a hotărîtă a lăsa neschimbata 
cabinetulu egiptenii aşa cum este. Contro- 
versiile personale între Chediv şi ministru- 
preşedinte Riaz-Paşa nu vora înceta, însă 
cu tote aceste se speră, că nu se vora mai 
întâmpla conflicte politice, îndreptate con
tra Anglei. Domnesce părerea generală, că 
pacea încheiată acuma între Chediv şi 
lordula Cromer, va ave durată mai lungă.
— Tota scrisorea acâsta constată, că de 
curenda a sosita la Alexandria nava de 
transporta englesă „Avoca“ , cu 700 sol
daţi englesl; aceştia vora înlocui pe acele 
trupe, cari, împlinindu-şl timpula de servi- 
ţiu în Egipeta, se vora reîntorce în An- 
glia.

Românii din Serbia*
In Serbia, de-a lungulü Dunării, dela 

Raduiewatz şi pănă la Semedria şi pe fru- 
mósa vale a Timocului, care se întinde pănă 
la Negotin, sunta aprópe 300,000 de Ro
mâni moşneni.

Originea acestora Români datézá de 
pe vremea lui Traiana; sunta colonişti 
vechi, cari odinioră s’au întinsa pănă la 
Marea mediterănă, dór în cursula timpuri- 
lora o parte dintr’ânşii, partea dintre dis- 
trictula Zaiciar în josü prin Alexinaţi, Niş, 
Yrania şi Uscub pănă în Macedonia, s’a 
pierduta în poporala sârbescă. In împreju
rimile Alexinaţilora, în vechime capitala 
Serbiei, şi adl se vădii ruinele unei cetăţi 
a legionariloră romani.

totulă/.Organisaţiunea sa nervosă se sdrobi 
de acéstá lovitură teribilă, o (p íntrégá o 
credurămă mortă, când se deştepta, obser- 
varămii, cu durere, că îşi perduse minţile...“

— „Nu isprăvi. Sciu restula. D-ta ai 
pedepsita pe culpabila.“

— „L ’am omorîta, însă înzadara, 
mórtea sa nu a redata minţile surorei 
mele.“

— „îlă  cunoşceama. Ela a murită, 
însă, te asigura, blăstămânda greséla sa.“

Urma una momenta de tăcere.

— „Domnule !“ relua Ernest esitândă, 
„értá-ml acéstá întrebare, după o întâlnire 
aşa de straniă, dér suvenirula acestui duela, 
deşi nu mi-a lăsata nici o remuşcare, îmi 
causâză cu tote acestea vedenii curiose. 
Spune-mi, te roga, de vreme ce ai cunos
cuta pe acesta oma, trăsurile feţei sale nu 
sămănau cu ale d-tale? Când te-am văzuta 
pentru întâia-oră, fui apucata de ameţeli, 
mi-se părea, că ela eşise din mormântă; 
numai esaminându-te mai de-aprope şi mai 
multa timpa, am recunoscuta greşela mea.

Arthur trebui se-i esplice, că în ade- 
văra semăna multa cu Armând, că chiar

Cele aprópe 300,000 de Români de 
pe valea Timocului, şi-au păstrată şi pănă 
ac}! intactă limba şi moravurile românescl; 
ba în unele privinţe ne sunta superiori 
chiar nouă.

Autorula acestora rânduri a stata 
câteva săptămâni pe acestă vale încântă- 
tóre, cea mai bogată şi mai populată parte 
a Serbiei, şi s’a convinsa, că doinele şi le
gendele lora sunta de o concepţiune în- 
drăsneţă şi întreca chiar în frumseţe doi
nele şi legendele din Banata, cele din 
Gorja, şi din Haţega şi cele ale Moţi- 
lora din munţii apuseni. Sunta câteva le
gende admirabile, cari cântă luptele, ce 
le-au avuta Românii din Serbia cu Turcii, 
răpirea fetelora române şi ducerea lora 
la Ţarigrada, reamintindu-ne răpirea Sa- 
binelora, vitejiile lui Leru, devotamen- 
tula Românilora pentru vatra strămo- 
şescă etc.

E o comoră de legende pe acéstá 
vale, care n’ar trebui lăsată să se piardă, 
mai alesă acum, când ideia naţională a 
prinsa rădăcini atâta de adânci în Serbia, 
în câta aceşti Români în viitórea gene- 
ţaţiă sunta osândiţi să se piardă cu desă
vârşire.

Aceşti Români au întreţinuta 4ilni°e 
relaţii comerciale cu negustorii şi cu ţă- 
anii din Dolj a şi Mehedinţi. Aceste re

laţii, cari au durata secole întregi, au con
tribuita în prima liniă, la păstrarea limbei 
lora. Dela 1886 însă, când aisbucnita răs-a 
boiula nostru vamala cu Austro-Ungaria 
aceste relaţii comerciale au cădută forţe 
multa şi de atunci Românii din Serbia 
sunta aprópe străini de cele ce se petre ca 
în ţâră la noi.

Acei cari au întreţinuta mai multa 
iubirea de limbă la aceşti Români, au fosta 
câţl-va preoţi, cari adese-orl au ţinuta 
slujbe bisericesc! în românesce şi predicele 
tota in românesce. Printre preoţii cei mai 
harnici citeza pe actualula archimandrită 
Dionisie dela biserica din Buşteni, care 
a fosta una fela de apostola ala românis
mului în valea Timocului. Dér din neno
rocire ela a trebuita să se refugieze în 
ţeră, din causa persecuţiilora Mitropolitu
lui Mihaila.

Li-s’a luata, acum câţl-va ani, Româ
nilora din Serbia, chiar şi dreptula de a 
li-se oficia în românesce serviciula divina. 
Mitropolitula Mihaila este cela întâiu, care 
a deschisa o góná teribilă în contra preo- 
ţilora români, mutânda pe unii în partea 
opusă a Serbiei, espulsándü pe alţii din 
clera şi persecutânda, în line, pe câţl-va, 
cum a fosta casula cu părintele archiman
drita Dionisie.

Ba preoţii şerbi trimişi de mitropoli
tula Mihaila în valea Timocului, au mersa 
pănă a anatemisa pe acei Români, cari îşi 
(Jiceau rugăciunile în românesce chiar şi 
în casă.

Astfela fiinda situaţia, nu este de 
mirare, că Românii începa a-şl perde limba

acestă asămenare a fosta causa cunoscinţei 
loru; amicii lora comuni, surprinşi de acestă 
asămănare frapantă, îi recomandase unuia 
altuia şi cu timpula deveniră prietini buni. 
Luaseră obiceiula de a se îmbrăca la fela, 
de a-şi tăia bărbile întocmai, lucra, ce fă
cea pe mulţi să-la ia pe unuia drepta 
altuia.

Astfela era, de fapta, esplicaţiunea 
acestei legături, rupte într’una moda aşa 
de fatala.

Arthur, deja a doua-di, voinda să 
ştergă ori-ce urmă, care putea să amin- 
tescă vecinilora săi suvenir! triste, îşi tăia 
barba în alta moda şi-ş! făcu frisura în 
alt-fela, — îşi adusese mai cu semă aminte, 
ce impresiune teribilă făcuse asupra surorei 
prietinului său, care avu şi de astă-dată o 
nouă crisă.

Sărmana fată nu trecu în timpa de 
opta dile pe dinaintea ferestrei sale şi ar- 
tistula cu greu putu să-şi ascundă durerea, 
ce simţia nevăc]ându-o.

Intr’o dimineţă, în sfârşita, o rochiă 
albă se desena la capătula aleei parcului. 
Fiă într’una moda automatica, fiă cu in- 
tenţiune, ela făcu puţina sgomota, care

lora, mai alesă prin localităţile unde sunta 
în contacta cu populaţiunea sâr
bescă.

Pănă a nu se pierde cu desăvârşire, 
ar fi de dorita ca Academia Română, — 
dice „ Ţ a r a “ din Bucuresci, după care 
luăma aceste notiţe — de pildă, să eterni- 
seze memoria lora printr’una studiu se- 
riosa, ce s’ar face asupra limbei, obiceiuri- 
rilora, moravurilora şi doinelora lora. Ar 
fi păcata, ca acea comoră de doine şi de 
legende, pe care au moştenit’o aceşti Ro
mâni dela strămoşi, să se piardă fără să 
lase nici o urmă în literatura nostră.

SOIRILE OBLEI.
— 24 Februarie

Unu procesn monstru. In 27 Martie 
se va pertracta la curtea cu juraţi din Ora- 
dea-raare, procesula de pressă monstru, in
tentata de redactorula Kishalmy din Li- 
pova, contra a 35 cetăţeni lipoveni. Subs- 
tratula procesului este calomniare comisă 
pe calea pressei, din incidentula unui con
ducta de torţe. Fiă-care dintre cei 34 acu- 
saţi se va presenta la pertractare în Ora- 
dea-mare cu advocatula său speciala. Afară 
de aceea vora mai fi citaţi şi 68 alţi ce
tăţeni, ca martori insinuaţi din parte acu- 
satorului şi a acusaţilora.

—o—
Promisiuni notarilorii. Minstrula de 

interne, Hieronymi, a primită dilele acestea
o deputaţiă de notari din comitatula Arad, 
care a mersa să mulţămâscă ministrului 
pentru declaraţiunile binevoitore, ce le-a 
făcuta în dietă despre notari. Ministrula 
mulţuminda deputaţiunei, a răspunsa într’o 
vorbire mai lungă, în care a 4isă între al
tele, că deodată cu reforma legii comunale 
va îmbunătăţi pe câta se pote raporturile 
triste de a4 i; se va îngriji apoi şi de starea 
materială a notarilora şi amăsurată răspon- 
sabilităţii, ce au, li se va lărgi şi cercula de 
influinţă.

— o -
Darii pentru şcolă. Din Satulunga 

(Săcele) primima cu data de 22 Februarie 
^  *următorea mulţămită publică: D-la Vasile 
Sasu, senatora în România, a dăruita pen
tru fondula şcolei n6stre române suma de 
100 lei. Pentru acesta dara frumosa, de 
care suntemu învredniciţi în fie-care anii, ru- 
găma pe ’nobilula donatora să primescă, 
pe lângă recunoscinţă, cele mai căldurose 
mulţămite. In numele comitetului parochiala 
ala bisericei S. S. Archanghel!: R. Verzea, 
preşedinte.

— o —
0 mare bandă de falsificatori. De

vr’o 2 luni de 4il© circulau în Bucuresci 
bilete false de 20 lei, cari însă cu greu ar 
fi putută cineva să ghîcescă, că erau false, 
deorece aveau o asemănare perfectă cu 
cele adevărate. Serviciula de siguranţă a 
făcuta cunoscuta neguţătorilora din Bucu-

atrase privirile fetei asupra balconului. Ela 
voi să se retragă de pe balcona, dór nu 
avu forţă. Fata ridica ochii.

Fiă în urma unei presimţiri, unei in- 
tuiţiuni a inimei sale, séu unei lumini în 
mijlocula ideilora sale confuse; fiă mai cu 
sémá în urma consecinţelora gândirei sale 
fixe, ea păru, că-la cunósce cu totă meta- 
morfosa sa.

— „Ah ! este tota e la !“ 4̂ se ea în- 
ceta, după ce-la observase una momenta. 
„Pentru-ce ai plecata în diua aceea ? Ve- 
niseşî, cu tote acestea, să mă ve4i pe mine, 
nu e aşa? De-altmintrelea eu nu mai sunt 
frumosă! Obrajii şi fruntea mea s’au veş
tejită, buzele mele au devenita palide, pen- 
tru-că am avuta multe supărări! Nu mai 
sunt frumosă, nu e aşa ? Oh ! şi asta mă 
supără grozava, pentru-că te iubesca . . . .  te 
iubesca multa. Tu pari aşa de buna! Bună 
sera!“ 4iseea cu o voce dulce cade copila.

Ea dispăru alergânda; “dór se întorse 
curânda:

— „Să nu le spui, că m’ai vă4uta, 
că ţi-am vorbita! Ei mă vora certa“ . ..

Ea făcu o pausă, se uita în tote păr
ţile, asculta câte-va minute, pe urmă du-

rescî, că atunci când li-se va presinta vr’una 
individa cu bilete false de 20 lei, să-la dea 
pe mâna autorităţilora. în 4iua de 17 Fe
bruarie una individa, anume Wilhelm Al- 
brich, se presinta la una simigiu, cerându-i 
să-i schimbe una bileta de 20 lei. Biletula 
era falsö. Simigiulü dă pe mâna sergentului 
pe presentatorula biletului, care e dusa la 
poliţiă. Făcându-i-se perchisiţiă corporală, 
se găsescă asupra lui Albrich încă 16 bi
lete false. D-la judecătora de instrucţiă 
Vlădescu, avisata de afacere, cercetândil, 
află că Albrich îşi are domiciliulü în co
muna CârtojanI din judeţula Ylaşca. Ime
diată pornesce la faţa locului însoţita de 
căpitanula Forăscu, şefula siguranţei. Aci 
autoritatea afla cu multă greutate amănun
tele fabricaţiunei acestora bilete. Albrich 
locuia în casa unui învăţătoră, anume Po- 
piana, care acum câteva luni, găsindu-se 
în lipsă de parale, a propuşa lui Albrich 
să falsifice bilete ipotecare. în acesta scopa 
se adresară unui óre-care Görner, litografă 
în strada Polonă Nr. 127, şi unui óre-care 
Kiüssek, tipăritora. Câte-şi patru, ajutaţi 
şi de fratele învăţătorului, una anume Va
sile Pretoriană, începă a fabrica, în timpă 
de trei luni de 4ile? bilete de bancă în sumă 
de 96,000 de lei. Wilhelm Albrich, cercetată, 
n’a vrută să márturiséscá nimica, dér pe 
când se făcea perchisiţiă la elă acasă se 
pregătise de ună pumnală pentru a ucide 
pe judecătorulă de instrucţiă, intenţiune, pe 
care în cele din urmă a mărturisit’o. După 
multă ostenélá, falsificatorulă a recunos
cută în fine, că biletele suntă fabricate 
de elă.

—o —

Waterloo-ulű anarchiştiloru. DinBruxella 
se telegrafiază, că la 5 l. c. s’a întâmplată 
în Watterloo de lângă graniţa francesă-bel- 
giană, ună atacă sângerosă între anarchiştl 
şi poporă. O mare mulţime de ţărani, a 
năvălită asupra anarchiştoră cu bâte şi să- 
curî, rănindă greu pe câţiva dintre ei. 
Acâsta s’a întâmplată într’o odaiă, unde 
anarchiştii tocmai ţineau o adunare. Pe 
preşedintele adunărei Hamon l ’au spânzu
rată de ruda unei lampe de nópte, gen- 
darmii însă au sosită destulă de timpuriu, 
pentru-ca să scape viâţa nenorocitului. Au 
fostă arestaţi 50 de individ!.

—o —
Navigaţiunea pe Prutu a fostă destulă 

de animată anulă trecuta, 1893, conside- 
rândă organisaţia, ce domnesce numai în 
virtutea necesităţiloră create de natura îm- 
prejurăriloră locale, fără ca să fiă ună re- 
gimă stabilită şi regulamentată. Mersulă 
navigaţiunei a fostă următorulă : Au intrată 
518 vase cu pânze din cari 465 grecesc! şi 
58 românescl. Aceste vase au importată: 
161,158 klg. coloniale, 20,000 klg. sare, 
15,600 klg. făină, 142 tone cărbuni de pă- 
mântă. Au eşită 606 vase cu pânze, dintre 
cari 546 grecescl şi 60 românescl, ducândă: 
572,180 klg. porumba, 81,134 klg. grâu, 
295,210 klg. săcară, 218,222 klg. orză

nândă ună degetă pe buze îi 4ise încetă •
-  „Tăcere!“ şi dispăru.

Arthur rămase multă timpă nemişcată. 
Totă noptea nu putu să dormă.

A  doua di bolnava veni erăşi. Avea 
în mână ună buchetă de flori şi se opri 
înaintea balconului. Artistulă apăru ime
diată pe balconă. Nu se gândise totă noptea 
decâtă la trăsurile ângeresci, la privirile 
ar4ăt6re şi stranii ale vecinei sale.

— „Etă-t^! forte bine. ..  Voiamă să-ţi 
dau aceste flori, le-am culesă pentru tine!“

Elă căuta ună coşuleţă, pe care îlă 
lega cu o sforă şi îlă lăsa în josă. Ea 
bătea în palme de bucuriă şi depuse bu- 
chetulă cu precauţiune în paneră.

— „Acum“ , 4ise ea, „trebue să-mi dai 
şi tu ceva.“

Elă căuta prin prejură, pe urmă intra 
în atelieră şi aduse cu sine ună mică ta
blou, ce representa ună peisagiu, şi îlă 
lăsa josă.

Ea îlă lua în grabă, îlă săruta şi îlă 
puse în şină.

—  „Eu mă numescă Emilia“ , 4ise ea, 
„tu cum te numescl ?“
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1.061,000 klg. lemne de focă şi 366 tone 
nisipă şi pietrişă. Venitulă totalii la 
casa de navigaţiă a fostă de 42,516 lei 40 
bani.

— o—
Căletoria împăratului Wilhelm. Im-

pSratulă ’Wilhelm va călători în 24 Martie 
directa la Abbazia. Din portula dela Fiume 
va face pe o nae imperială germană es- 
cursiuni pe mare şi va visita şi portula de 
mare din Pola, unde va fi primita de ad- 
miralulă Sterneck. Impărătesa Victoria Au
gusta, împreună cu prinţii imperiali, va 
călători la Abbazia cu câteva (Jil® înaintea 
împăratului.

— o—
Lordulu Roseberry (Archibald Filipă 

Primrose) urmaşula lui Gladstone, ala trei
lea conte cu acesta nume, pair de Engli- 
tera şi Scoţia, s’a născuta la 1847, la Lon
dra, şi şi-a făcuta studiile la colegiula Eton 
şi la universitatea din Oxford. In anula 
1868, la mortea bunicului său, intra în ca
mera lorcjilora şi fu alesă, la 1871, ca mem
bru ala comisiunei de răspunsa la discur- 
•sula Coronei. Curendă luâ parte activă la 
discuţiile din Camera de susa, mai cu semă 
la cele privitore la instrucţiă. Presenţa una 
amendamente la bilula asupra şcoleloră din 
Scoţia, ţîntinda la excluderea orî-cărui în- 
văţămentă religosa în şcolele publice. Pro
videnţă ala diferitelora asociaţiunî de lu
crători de ajutora mutuala, rosti la congre- 
sula sciinţelora sociale din Glasgov, la 1874, 
una discursa asupra viitorului clasei ora mun- 
citore, remarcabila prin cutezarea ideilora. 
Presidâ, în acelaşi ana, comitetula pairilora 
representativl ai Scoţiei şi Irlandei. Fu 
alesă, la 16 Noemvre 1878, rectoră ala uni- 
versităţei St. Andreiu. Descendenta ala 
uneia din cele mai vechi familii scoţiane, a 
luata de soţiă, la 1878, pe fiica baronului 
Mayer de Rothschild.

Din camera ungară.
D e s b fit e re a  a s u p r a  c ă să to r ie i c iv ile .

Şedinţa dela 3 Martie.

Jtfiko Arp/td: Vot&ză proiectula, pen- 
tru-că nu guvernului îla voteză, ci naţiu
nei, care cu nerăbdare aşteptă să se ducă 
an deplinire politica bisericescă a guvernu
lui. (Contradicerî în stânga.) Dodavă de- 
claraţiunile administraţiilorfi comitatense. 
(0 voce în stânga: Tote sunta declaraţiunl 
făurite!)

Ragâlyi Lnjos:  Are păreri cu totula 
•contrare de ale ante-vorbitorului. Prece
denţele proiectului au fosta câta se pote 
de nenorocite; pentru realisarea întregei 
sale politice bisericesc!, guvernulă şi-a alesă 
timpula cela mai nepotrivita, modula cela 
mai rău şi mijlocele cele mai greşite. Nu 
voteză proiectula.

KapotsiFy Jeno, ca membru ala par
tidei „independente“ le dice „liberaliloră“ : 
îmbrăţişarea nostră va fi fatală pentru voi.

— „Arthur“ .

Acesta fu singurula cuventa, ce putu 
•să-i spună, întru atâta era de fascinata de 
ună sentimenta, ce îla domina. Ea că(|u 
pe gânduri şi îşi trecu mâna pe frunte, ca 
şi cum ar fi voita să alunge întunerecula, 
ce îi copleşise memoria. „Arthur, Arthur“, 
murmura ea, ca şi cum ar fi căutata una 
alta nume. Acesta însă trecu repede. Se 
uita în susa, îi surise şi dise :

— „Bună sera, Arthur!“ am să scriu 
numele tău lângă ala meu în albuma“.

întocmai ca şi în diua precedentă, 
privi în tote părţile., asculta câte-va mo
mente şi pe urmă punendu-şl degetula pe 
buze, dise:

— „Tăcere!“ .

Rămânendă singura, începu să medi
teze. Vedea bine, că era culpabila faţă de 
amicula său, faţă de umanitate, supunen- 
du-se fantasiilora sermanei bolnave. Ela 
eşi din cabinetula său blăstămându-se pe 
;sine însu-şl.

(Va urma.)

(Aprobări în stânga estremă) căci şi în 
josa şi în susa se vora convinge omenii, 
că numai voi de voi nu sunteţi în stare 
de-a constitui o partidă sănăt0să şi de a 
mulţumi pretensiunile vieţei naţionale. (Ade
vărata ! Aşa este ! în stânga estremă). Pri- 
mesce proiectula.

Ugrón Zoltán : Pe basa statisticelora 
unora ţări streine, miniştrii îşi bata joca 
de religiuni şi vora să reformeze Ungaria 
printr’o politică radicală. Guvernului ac
tuala nu-i va vota nici acesta, dér nici alta 
proiecta nicl-odată.

Berzeviczy Albert: Spiritula intransi
genta şi stereotipa ala bisericei catolice a 
silita pe guverna să păşâscă la acţiunea 
reformei. Acestă acţiune întotdéuna ar fi 
împreunată cu mare agitaţiune şi astfela 
mai bine este, ca acum, după ce odată 
răula a isbucnita cu totă vehemenţa, să 
se reguleze afacerea în moda radicala şi 
definitiva. O resolvare numai pe jumătate 
a afacerei, ar răci însufleţirea amicilora re
formei, pe inimicii aceleia i-ar încuragia şi 
tot-odată ar îndemna spre o ulteriórá înar
mare. Constată, că guvernulă a fosta în 
buna credinţă, cumcă şi Apponyi doresce 
căsătoria civilă obligătore, deórece din vor
birile din 1892 ale lui Apponyi numai la 
asta s’a putută conchide. Intr’una momenta, 
când din partea catolicilora se propagă 
doctrina, că legile lumesc! în or! ce casa 
trebue să fiă necondiţionata subordinate le- 
gilora bisericesc!; când în anumite circu
lare episcopesc! proiectele guvernului sunta 
presentate ca nisce adevărate atentate con
damnabile ; când agitaţiunea a ajunsa aşa 
departe, încâta între credincioşii cari cer- 
cetézá biserica, între copii! de scolă, ba ce 
e mai multa, chiar şi între fete se împartă 
imprimate, în car! căsătoriei civile, — care 
într’o formă séu alta este acceptată în moda 
legala în fiă-care stata civilisată ala Eu
ropei şi care chiar şi în celalalta stata de 
sub stăpânirea Maiestăţii Sale esistă în 
moda legala — ’i se dau epitete murdare: 
în astfela de împrejurări este o datorinţă

1 pentru fiă-care patriota libera cugetătora 
de-a păşi în cela mai hotărîta moda în 
contra unora astfela de apariţiunî. Reco
mandă proiectula spre primire.

Şedinţa dela 5 Martie.

Beöthy Akos : Proiectula s’a adusa 
sub vicléna firmă a liberalismului. Ela însă 
nu va numi liberală o reformă ca acésta, 
care perpetuézá atotputernicia statului şi 
care în cele mai importante şi mai deli
cate cestiuni de drepta privată îi dă gu
vernului putere discreţionară. In proiectă 
mai pretutindenea ne întêlnima cu cuvin
tele: „ministrulă de justiţiă însă póte da 
dispensaţiă“ . O reformă ca acésta, în ală 
căreia organismă róta centrală o formézá 
fişpanulă — instituţia cea mai compromisă 
din Ungaria, — nu o va numi liberală. 
Décá şi acestă proiectă de lege, care re- 
presentă trecerea căsătoriei în mâna sta
tului, este liberală : atunc! şi cea mai ste
reotipă centralisare şi birocraţia încă este
o instituţiă liberală. Atotputernicia şi libe- 
ralismulă nu suntă ródele aceluiaşi arbore.
In evulă mediu papismulă a avută ten
dinţa de a supune statele sub stăpânirea 
sa, ceea ce însă faţă cu Ungaria nu i-a 
succesă. Astădi lucrulă stă astfelă, că sta- 
tulă dotninézá asupra bisericei ; acésta se 
póte cjice mai alesă despre Ungaria, unde 
regele are nisce drepturi, asemenea cărora 
nu are altă domnitoră. Din punctulă de 
vedere ală unităţii statului, vorbitorulă ar 
crede mai bine, ce scólele să trécá în ma
nile statului, ér nu căsătoria. Vorbesce apoi 
despre „acţiunea partidei guvernamentale, 
în specială despre adunarea demonstra
tivă, ce s’a ţinută la Budapesta Dumineca 
trecută, pice, că lui i-a făcută impresiunea, 
ca şi cum adunarea s’ar fi făcută la in- 
fluinţa guvernului. Acésta însă este o agi
tare nepermisă, pentru-că guvernulă şi au
torităţile sale au chiămarea de a domoli 
agitările, ér nu a-le potenţa. Va mai fi 
fostă la mijlocă şi puţină vânătore de gra- 
ţiă, ceea ce guvernulă ar trebui de ase
menea să nu sufere. Decă marea adunare 
catolică a fostă o demonstraţiune, de aci 
nu urmézá, că fiă-cărei demonstraţiuni tre

bue să ’i se răspundă cu contra-demons- 
traţiune. Nici nu era lipsă de asta, deórece 
în dietă proiectele îşi au asigurată maiori- 
tatea, ér în ce privesce camera magnaţi- 
loră, póte că n’ar fi consultă a voi să in- 
fluinţezl asupra ei. Se alătură la proiec
tula lui Apponyi.

Szilágyi Dezső, ministru de justiţiă: 
Reflectândă la vorbirea lui Beöthy^cjice, că 
adunarea de Duminecă a fostă „o demons- 
traţiă elevatóre de suflete“ în favorulă po
liticei bisericesc! liberale şi a reformeloră 
liberale. Astfelă de manifestaţiun! impo
sante nu se potă face la influinţa guver
nului.

A  mai vorbită Matuska Péter pentru 
proiectă şi Kalay Károly în contra proiec
tului. Şedinţa se închide.

Soiri telegrafice.
Bucurescî, 7 Martie n. Se con- 

firmă soirea, că regele a primitu di
misiunea ministrului de resboiu, ge
neralii I a c o b u  L a h o v a r i .  Lascar 
Catargiu este însărcinata provisoriu 
cu interimulu ministeriului de resboiu, 
pănă la numirea titularului, care va 
fi una militaru, probabila generalulă 
Barozzi.

L i t e r a t u r ă .
In Lito-tipografia Carolă Göbl din Bu

curescî (Str. Dómnei 16) a apărută: Gra
matica istorică şi comparativă a liiubei 
române pentru cursulă superioră, de 1. 
Manliu, profesoră de limba română la şcola 
normală de institutóre din Bucurescî. Form. 
mare 8° de 474 pag. Preţulă 5 lei. — Acestă 
gramatică, care e cea mai completă dintre 
gramaticele limbei române, ce le avemă 
pănă acum, e însoţită de o interesantă pre
faţă de 10 pag.; tote teoriile cuprinse în 
ea suntă ilustrate cu numeróse esemple, la 
unele capitule suntă adause chiar o mul
ţime de deprinderi, precum şi diferite mo
dele de analise. La finea cărţii se află ună 
mică dicţionară de cuvinte arhaice, parte 
£ispărute, parte puţină întrebuinţate, pre
cum şi ună altă dicţionară de cuvinte din 
documentele vechi.

*
In tipografia „Gutenberg, Ioseph Göbl“ 

din Bucurescî a apărută: Fabulele lui Les- 
sing în prosă şi versuri însoţite de ună 
numără de fabule alese din Hagedorn, Gel
lert etc. Textulă germana întocmită con
formă noului programă pentru seminarii şi 
şcolile normale, şi publicată cu note espli- 
cative, de Dr. G. Comană, profesoră de 
limba şi lit. germană la seminarulă centrală 
şi la şcola specială de artileriă şi geniu 
din Bucurescî. Fom. 8° de 70 pag. Preţuia 
1 leu.

Ajutorii pentru scólele din 
Blaşiu.

Aur .  P a s c n ,  preotă în Aiudulă de 
susă, a colectata pe lista Nr. 194 dela: 
Aureliu Pascu 1 fl. 05 cr., Vas. Căpâlneană 
1 fi., Anghelă Ceortea 1 fl. A lţii cu cr. 
Totală 5 fl.

I u l i u  M. M o n t a n i  v. protopopulă 
Roşiei montane, a colect. 1) Din Abruda 
pe 1. Nr. 706 dela: Al. Ciura, preotă 10 
fl., Basiliu Başota, stud. în Năsăudă 12 fl. 
20 cr., Elvira Popă 5 fl., Silvia Cirlea n. 
Rusă 10 fl., Iuliana Vasiă 3 fl., P. Stoica 
1 fl., Silviu Lazară 3 fl., I, Moduna 1 fl., 
Ioană Dindes 5 fl., S. Faură 1 fl. Alţii cu 
cr. Totala 53 fl. 40 cr. — 2) Din Bucium- 
şasă pe lista Nr. 707 dela: Ios. Ciura, pre
otă 10 fl., Iovu Băbuţă coop. 10 fl., Nic. 
Davidă 5 fl., Ioană Macaveiă 10 fl., Maca- 
veiă Avironă 10 fl., Nic. Ionuţă 5 fl., 
Ionuţă Davidă 5 fl., Sim. Ciura 5 
fl., Í. Davidă Drăgană 5 fl., Ioană 
Naicu 3 fl., Vas. Davidă 5 fl., I. Munteană 1 fl 
Cu disculă în s. bis. 10 fl., Ales. Macaveiă 
jun. 10 fl., Mina „Concordia“ 30 fl., Al. 
Macaveiă 4 fl., loanú G. Macaveiă 5 fl., 
Din cassa bis. 100 fl. Totală 233 fl. —

3) Din C â m p e n i  pe 1. Nr. 716 dela: 
Iuliu Poruţă parochă 20 fl., Dem. Mun- 
teană 2 fl., Eufemia Popă 50 cr., Corn. 
Munteană 2 fl., Rosalia Sabău 3 fl., Sim. 
Marcu 2 fl., Bis. gr. c. 8 fl. Totală 37 fl. 
50 cr. —  4) Din C ă r p i n i ş ă  pe lista Nr. 
709 dela: Aug. Meteşă 5 fl., Popa Borişca 
1 fl. Alţii cu cr. Totalü 9 fl. 60 cr. -- 5)

I Din C o r n  a pe 1. Nr. 708 dela: Aug. Me

teşă 2 fl. — 6) Din P e t r â n g e n i  pe lista 
Nr. 721 dela: I. Barna 1 fl., Dela poporă
50 cr. Totală 1 fl. 56 cr.

Dr. A. A n d r e s s i  în Alibunară a 
colect. pe lista Nr. 8/a dela: Mateiă Bali- 
anţă, not. 5 fl., Al. Ruşdea 2 fl., St. Popa, 
Mih. Pepenariă, Vas. StancovicI, Ilie Bo- 
jină, Ios Gutulă câte 1 fl. Ioană P. Oka
3 fl., Andressi Giuzulă 1 fl., Filipă Marina
1 fl., Izsak 2 fl., A. Popovits, G. Popa, I. 
Popovits, R. Freisberger, Nica Marină, Trifă 
Otonogă, Moise Ţeperdjelă, Pană Gutu câte
1 fl., Dr. Al. Andressi 2 fl., Nic. Popoviciă
1 fl-, —  Ilie Spăriosă din Uzdină 6 fl. A lţii 
cu cr. Totală 35 fl. 50 cr.

DIVERSE.
Unü oraşu, care se cufundă. Se a-

nunţă, că în Eisleben (Saxonia) se pregă- 
tesce o catastrofă teribilă. Oraşulă începe 
să se cufunde puţină câte puţină; găuri se 
producă în zidurile caseloră. Panica popu- 
laţiunei este mărită prin detunături sub pă- 
ménta şi cutremure de pămentă. Inginerii 
declară, că în vederea apei, care inundézá 
din ce în ce mai multă pioniţile, totă te- 
renulă pe care se găsesce oraşulă este tra
versată prin masse mar! de apă şi că ast- 
felă locuitorii suntă espuşl la cele mai mari 
pericole.

Unü anarchistü şi mama sa. Scena 
are locă în cabinetulă judecătorului de in
strucţiă Meyer. Henry, anarchistulă, care 
a pusă bomba în cafeneaua Terminus, la 
vederea mamei sale devine palidă şi lacrimi 
abundente îl curgă din ochii săi. Dér re
pede elă se stăpânesce şi strînge, liniştită, 
mâna sărmanei femei, sărutând’o. Ea îlă în- 
trébá despre mai multe lucruri. — „Mamă, 
nu-mi mai vorbi de nimică. Totă ceea ce 
am f&cută, am voită să facă. Lacrimile tale 
suntă nefolositóre“ . Sărmana femeiă insistă.
— Totă ceea ce vei putea dice, este înza- 
dară. — Dér eu îţi voiă aduce ună avo
cată, spune-i bareml lui, decă mie nu voescl 
a-mi spune nimică. Elă te va sfătui, ce să 
faci. — Nu vreau avocatulă tău. Mi-am 
alesă deja urţulă, Enric Róbert, şi l’am a- 
lesă încă de multă. înainte de a comite 
atentatulă din cafeneaua Terminus m’am 
gândită la totă. — La totula te-ai gândită 
nefericitule... afară de .la mine.

Unu clubü originalii. In Washington 
s’a făcută o asociaţiă de mai mulţi tineri 
învăţaţi, cari au ună scopă cum nu se mai 
póte de originală. Aceşti tineri au făcută 
şi ună clubă, în care sub nici o scusă nu 
se póte admite ună altă omă, care nu face 
parte din asociaţiă. Scopulă acestui clubă 
este de a propaga ideia, că ómeni! nu tre
bue să se învestmânteze cu haine de locă 
pe ei, ci numai cu o cămaşe lungă, cu care 
să-şi acopere corpulă vara de arşiţa sóre- 
lui, ér iérna să se înfăşore în blăni, care 
se ţie de caldă, dér cu stricta condiţiă ca 
blana să nu fiă aşedată pe postavă. Acestă 
asociaţiă numără deja 58 de membrii, pe 
cari locuitorii din Washington póte să-i ad
mire totă diua pe străzi, cum umblă numai 
în cămăşi lungi, şi în picióre au ună felă 
de sandale de lemnă, ér în capă nimică.

Anulă nou chinezescü la Parisü. Co
lonia Chinesiloră, care se găsesce în capi
tala Franciéi, a celebrată la 14 Februarie 
st. n., serbătorea „Saon-Niu“ , adecă noulă 
ană, şi în timpă de 4e°e  an!, nu voră fi 
de câtă prânzuri, cine şi sărbători de orl-ce 
felă pentru toţi Chinesil. Şijfecă cum suntă 
împărţite aceste serbări: In diua întâia este 
„Kay-Yat“ , seu diua pasării oră, şi toţi Chi- 
nesii postescă fără să mănânce nimică; a 
doua di este cjtíua câniloră, „Kon-Yat“ . Ce- 
lel’alte optă dile suntă: „Chen-Yat“ , cjiua 
porciloră ; „ Jaong-Yatu cliua oiloră ; „Neu- 
Ya tu diua boiloră; „Ma-Yat“ diua cailoră; 
„Yen-Yai“ cliua omeniloră, şi încă o 4* de 
postă. Apoi serbările, prândurile şi banche- 
turile reîncepă cu „Kol-Yat“ , diua cerea- 
Moră şi sfîrşescă cu „Yo-Yat“ , cliua pisi- 
celoră. Fiă-care din aceste numiri, arată 
că, în timpulă aceloră dile, nu se mănânci 
de câtă legume şi carnea animalului ară
tată. Superstiţioşi cum suntă, Chinesil as
cundă cu grijă în aceste dile de sărbători 
orî-ce clopotă, căci ei credă, că vederea 
acestoră lucruri le aduce nenorocire.

:5roprletarn: D i * .  Sku r * e l  F ^ i i m e ş i a i n i u .
Redactorii responsabilii: G r e g o r i u  StöaSüPö.
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Cursul la bursa din tfiena.
Din 7 Matrie 1894.

Renta ung. de aurii 4% • • • 118.05
Renta de cortine ung. 4%* • • 95.25
linpr. oă'l. fer. ung. în aur 4V2%  125.60

„ * * „ argint 4V2%  102.20
Oblig. „ ff „ de ost. I. emis. 123.—
Bonuri rurale ungare.....................  95 50

„ „ croate-alavone. . . 99.—
ffflprum. ung. ou premii, . . . 152.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 143 25
Benta de hârtie austr....................  98.35

_ _ argint „ . . . .  —• —
* ji aurii , . . . .  120.20

Losurî din 1860 . . . . . . .  146 60
Aoţii da-ale Bânoei austro-ungară. 1024.—

n „ ung. de oredit. . 440 —
B „ austr. de credit . . 368.25

Napoleond’o r i ............................ 9.901/2

Mărci ijap. germ............................ 60.90
*London (lire sterline^), . . . .  124.70
Reute d° corone austr................... 97.70

Cursulfi pieţei Braşovu.
Din 8 Martie 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.80 Vend. 9.85 
ÂrgiutO român. „
Napoîeon-d’orî 
Q-aibeaî 
Ruble rusesc! 
Mărci germane 
Lire turcesc!

9.75
9.86 
5.80 

133 50 
60.75 
11.15

9 80

9. Locuinţa brutarului din strada mă- 
celarilorü Nr. 7.

10. Prăvălia Nr. 4 de sub podulü bă- 
tuşiloră.

11. Prăvălia de sub podulü bătuşi- 
lorü Nr. 5 cu pivniţa.

12. Prăvălia de sub podulü bătuşilorii 
Nr. 7.

13. Prăvălia de sub podulü bătuşi- 
lorü Nr. 8.

14. Prăvălia de sub podulü bătuşi- 
lorü Nr. 9.

15. Prăvălia de sub podulü bătuşi- 
lorü Nr 10.

16. Casa din strada spitalului Nr. 69.
17. Casa de sub buciumü (prundulü 

roselorü) Nr. 3, cu escepţiune de locuinţa 
naturală a îngrijitorului casei.

18. Hotelulü „Corona“ .
19. Cafeneaua de pe promenadă.
20. Şatra de confetăriă de pe pro

menada de süsü.
21. Birtulü din stejerisü.
22. Bastada strimfarilorü.
23. Aşa numitulü „Priesterpârchen“.
24. Grădina casarmei Lazaretului.

B r a ş o v u ,  în 8 Martie 1894.

389,1 ~ 3 Magistratulu orăşenescii.

-  Nr. 616— 1894.
pret.

Concurst medicalt.
Scris. fonc. „A.lbinan 6°/0 — •—  

.  , „ 5% 101BO 102.50

Nr. 2671-1894.

PUBLICAŢIUNE.
U le r c u r i  în  18§ H â r t i e  a .  c . 

în a in t e  d e  p r â n d i i  l a  I O  o r e  se
va ţine la oficiulîi orăşenescii economicii
o pertractare scripturistică de oferte pen
tru închinarea pe 6 ani (29 Septemvre 
1894— 29 Septemvre 1900) a mai joşii a- 
mintitelorîi obiecte orăşenescl de pe teri- 
toriulii orăşenescii. Se învită reflectanţii, 
ca cel mulţii pănă la 10 ore înainte de 
prândii a amintitei dile să-şi aşternă la o- 
ficiulii orăşenescii economicii, la care se 
află totdeodată şi condiţiunile de închiriare 
spre examinare, ofertele scripturistice, tim
brate, închise| şi provăclute cu unii vadiu 
în parale gata seu hârtii de preţîi de 10% 
din chiria anuală oferată.

In ofertă are se se amintescă anu
mită obiectul ă pentru care se ofereză, mai 
departe dechiaraţiunea, cumcă oferentului 
îi suntă cunoscute condiţiunile de oferte 
şi că se supună loră necondiţionat şi în 
fine amintirea chiriei în ţifre şi litere.

Obiectele de ;nchiriatu suntu:
1. Localulă partere în casa sfatului 

fostulu archivă vechiu.
2. Şetrele de sub sfat.
3. Prăvălia din casa tîrgulă inului 

Nr. 34.
4. Staululă ei remisa din casa tîrgulă 

inului Nr. 34.
5. Locuinţa de cătră stradă şi curte 

din tîrgulă inului Nr. 35.
6. Magasinulu de bucate din porta 

tîrgulă cailoră.
7. Magasinul din porta stradei orfa- 

niloră.
8. Casa din strada castelului Nr. 47.

Pe basa auctorisării comitetului 
administrative alu. corn. Făgăraşiu 
Nru 449— 91 se escrie c o n c u r a u  
pentru împlinirea postului de medicii 
alü comuneloru din cerculö B r a n u 
lui cu urmátórele emolumente:

1. Salariu anualu de 600 fl. v. a.
2. Cuartiru naturalii in edificiulu 

centralii alii comuneloru Brănene.
6. Sese (6) stânjeni de lemne.
4. Pentru fiă care visită dela pa

cienţi unu minimum de 50 cr., ér 
în locuinţa pacientului atară de vec- 
tură pentru fiă-care jumătate cji uni^ 
minimum de 1 fl. şi pentru cjiua 
íntréga 2 fl. v. a., eră seracii pe ju- 
métate k conto comunei.

5. Pentru misiunile administra
tive séu judecătoresc! diurnele pre
scrise.

6. Până nu există în Branu apo- 
tecă formală, mediculü va întreţinea 
apothecă de casă.

7. Avéndu a conduce climatică 
de zeru şi de lapte, de băi reci şi 
calde, feruginóse, sulfurice şi jodice, 
din acestea încă va ave venitele 
amesuratu activităţii sale.

Concursele instruite cu docu
mentele de lipsă, au se se trimită 
la  P r e t u r a  di n B r a n ü  (p. u. 
Törcsvár, Branu) până la 15 April a C.

Datu în Br a nü  (Törcsvár), 1894 
Februarie 17.

D. BENEDEK.
386,2—3 prim-pretore.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ â 
5 cr. se potti cumpera îd  libră
ria Nicolae Ciurcu, şi în tu
tungeria I. (iross.

S o s i r e a  s l  p l e c a r e a  t r e n a r i l o r f i  î i  B r a ş o v n .
Sosirea trenurilor* în Braşovu:

I. Dela Pesta la Braşovâ:
Trenulă de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulă accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenul â m ixtă: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu: 
Trenulă accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulu mixtQ : 7 ore 1 minute sera. 
Trenulă accel.: 10 ore 17 minute sâra.

3. Dela Zernescî la BraşovD.
Trenulă mixta : 6 ore 10 min. dimineţa. 
TreuulO mixtfi: 1 6ră 14 min. după am*

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovd. 
Trenulă depersone: 8 6re 18 mm. dimin. 
Trenulă mixta : 1 ore 49 min. după am. 
Trenul« mixta : 6 ore 56 min. sera.

Plecarea trenuriloru din Braş.:
i, Dela Braşovâ ia Pesta

Trenulă mixta : 5 ore 10 min. diminâţa. 
Trenulă accel. ; 2 ore 45 min. după am. 
Trenulă de persone : 7 ore 43 min. séra.

2. Dela Braşovu la Bucuresci :
Trenulă accei. : 5 ore 15 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 ore înainte de améc ï̂. 
Trenulă accel. : 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zernescî:
Trenulă mixtă : 9 ore 5 min. diminâţa. 
Trenulă mixta : 4 ore 55 min. după am.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persone : 6 ore 46 min. dimin. 
Trenulă mixta : 8 ore 50 minute a. m. 
Trenulă mixtă: 3 ore 10 min. după am.

^  Apropiindu-se S E S 0 N U L Ű  de

35 s i  m
r e c o m n i i d i i

Stofe fle ves tminte  l i ă r ţ i a tesc i  calitate forte bună.

Stofe K a m g a r n  cele mai noue mostre i6rte solide şi valorose. 

Stofe pent ru  eon i i  mostre de gustu, f6rte durabile.

P o s t a v n r l  şi  f l anele ,  în diferite colori, de calitate bună.

Anton Brossek
f a / t o r l c a ,  d e  p o s t a T T H j i ,  

Brasovu strada Nouă I r .  30 .

■ Prafurile-Seidlitz aie iui Moli *
V e r it a b i le  n u m a i, d e ca  fi a c a re  c u t ia  este  prove«! u t ii cu  m a r c a  

d e  a p é r a r e  a  lu i  A . Jfloll ş i eu  su b sc r ie re a  sa .
Prin efectulü. de lecuire durabilă alü Prafurilorü-Seidlitz de A. Moll în contra greută- 
ţilorti celorü mai cerbicóse la stomachű şi pântece, în contra cárceilorü şi acrelei la 
stomachü, constipatiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorü mai diferite bólé femeesci a luatü acestü medicamentü de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii íncóce.— Preţulu unei cutii- 
originaie sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale judecător escă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilű numai, decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 

şi cu plumbulâ. lui A . M o li.
Franzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscută ca una remediu poporald 

cu deosebire prin trasfi (frotatti.) alină durerile de şoldină şi reumatismd şi a altorU 
urmări de rScelă Preţulu unei sticle-originale piumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic’O

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a din- 
ţilora. Pretuld sticlei prove^ute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r im it e r e a  p r in c ip a la  prin

Farmacistul!! A. Moli, c. şi r. farnisorfi aia cărţi! imperiale Viena, Milanlieii 9.
Comande din provinciă se efectueză ţţilnicâ prin rambursă poştală.

La deposite sg se cerâ anumiţii preparatele provenite cu iscălitura şi 
marca de ap&rare a lui A. M O LL.

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, 
Fritz Geisberger.

77,-40.

; > o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t » » » >

ABONAMENTE
la

JJ GAZETA THAITSILVAUIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i ............................................. 3 fl. —
Pe şese luni. . ................................... 6 fl. —
Pe unu a n ă ............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ............................................. 20 fr.
Pe unu anu. .........................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu ....................................................... 2 fl. — 
Pe şese Iun !.................... , . . . . ....... 1 11. —
Pe trei l u n i .............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu ....................................................... 8 franci.
Pe şese l u n i ............................................. 4 franci.

Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


